

让更多人成为“法律明白人”

从摆摊到直播,普法越来越“吸粉”



王岑通过网上直播普法



王岑(右一)向市民介绍民法典案例展



王岑(左)和同事送法进社区



市民参观宪法馆

与时代同行
我的十年

“观众朋友们,大家下午好,欢迎来到海州区司法局联合江苏瀛之志律师事务所举办的大型全媒体网络互动栏目《普法直播间》。关注民生热点,聚焦法律问题,我是今天的普法访谈主持人王岑。”9月30日下午,赶在国庆假期前,王岑来到律师事务所,做了最新一期的普法宣传节目。

2012年成为连云港市海州区司法局一名司法行政人员后,十年来,王岑始终从事基层普法宣传工作,见证了普法宣传工作从形式、队伍以及内容等方面的不断变化,也真切感受到身边百姓的法治素养越来越高,社会治理法治化水平显著提升,全社会尊法学法守法用法的氛围更加浓厚。

现代快报+记者 王晓宇 文/摄(部分图片由海州区司法局提供)

从摆摊宣传到网上直播,普法形式越来越吸引人

王岑是连云港市海州区司法局普法与依法治理科科长,2012年刚到海州区司法局时,她被分配到路南司法所。“普法是我们当时司法所的主要工作之一,那时基本就是摆摊式宣传。”提起十年前的普法宣传工作,王岑用“寒酸”两个字来形容。

“每次所里出去开展普法宣传活动,首先要拉横幅、摆展板,还要自己扛桌子、搬板凳。”王岑说,这样一场宣传活动吸引不来几个人,有时半天能有三五十人就很不了起了,至于普法的效果,就更不好说了。

王岑介绍,当年的普法也就是制作一些海报、折页、展板等,后来慢慢衍生出印有法律知识及宣传标语的扇子、帆布包、纸巾盒等普法宣传品。最近几年,随着网络的发展,普法搭上互联网的快车,普法直播间、普法短视频、微信公众号等普法产品让普法工作由单向传播向互动式、服务型、场景式传播转变,吸引了更多群众参与和体验。“现在一场直播受众轻轻松松就有上万人,普法效果是过去无法相比的。”

“我们将普法内容有针对性地利

作成普法动画、宣传视频,将枯燥难懂的法律知识转化成通俗易懂的语言,群众只需扫二维码就可以观看普法漫画、申请调解、参与有奖竞答、问卷调查等活动。普法变得更加灵活、更有趣味,也更吸引人。”

如今,细心的市民会发现,即便走在自家小区,法治文化广场、法治主题游园、宪法馆等就在身边。近年来,海州区打造了1个省级“法治宣传教育基地”,11个省级、34个市级“法治文化建设示范点”,普法工作在海州区遍地开花。

从一家独唱到齐声合唱,普法队伍越来越壮大

2012年9月的一天,王岑正在上班,一名面带愁容的小姑娘走进司法所。这个姑娘叫周琳,在一家服装公司当会计,因为被拖欠好几个月的工资一直要不到,无奈之下求助。王岑了解情况后,帮助周琳申请了劳动仲裁,成功为她要回被拖欠的9000多元工资。“很感谢王科长的帮助,从那时开始,我就明白法律的重要性,就想以后也能够利用法律知识去帮助其他人。”现在,周琳在海州区路南街道贾圩社区工作,从事的就是法律咨询方面的

服务工作。每次看到居民因为自己的帮助问题得到解决,她都很开心。

十年前,王岑身边干普法工作的除了她自己,就只有所里寥寥几个同事,力量非常单薄。十年来,随着普法工作的深入发展,普法队伍逐渐壮大。不仅有司法行政人员,法官、检察官、警官以及律师组成的“三官一律”公益普法讲师团,还有村居法律顾问、法律明白人以及像周琳一样受益于法律又志愿从事法律服务的志愿者们。

“一花独放不是春,百花齐放春满园。江苏瀛之志律师事务所主任曹立志介绍,现在国家施行“谁执法谁普法”的普法责任制,普法工作正在整合各方优势,形成合力,逐渐形成“责任共担、资源共享、信息互通、活动互动”的联盟普法格局,普法工作也由“一家独唱”变成“齐声合唱”的“大普法”格局。“我们要求所里的律师必须积极主动参与普法工作,《普法直播间》栏目放在我们律所录制,我们全力配合。”

从羞打官司到依法维权,更多人成为“法律明白人”

王岑告诉现代快报记者,干了十年的普法工作,她最大的感受就是身边的群众越来越懂法,大家学法律用法的意识越来越强。“特别是农村的群众,遇到事情,能动口的绝不动手,一些邻里纠纷、家长里短的事情,也会找到我们或者村(居)委会,寻求调解或者法律帮助。”

“以前打官司,老百姓觉得是丢人的事情,生怕被人知道。现在,遇到事情大家首先想到的就是法律,法律维权已经深入人心。”曹立志深有感触地说。

王岑介绍,最近几年,海州区司法局在做好普法工作的同时,法律援助、公证服务、矛盾调解等司法工作都是主动靠前,积极为社会服务,包括:2021年帮助两名因母亲遇害、父亲获刑而陷入困境儿童及时变更抚养权,获取社会救助解决生活问题;为上百名劳务人员及时追回被拖欠的工资,让他们得以安心过年;成功调解多起医患纠纷,有效维护医疗机构的日常工作秩序。

“我们在全区范围内培育了2000余名村居‘法律明白人’,为全区207

个村居配备法律顾问。普法工作已经走进千家万户、深入各行各业,渗透到每一个角落。”王岑说,经过这么多年的努力,越来越多的群众对法律有了更全的认识,更深的理解,更多群众成为“法律明白人”。

未来十年,王岑希望通过全面开展普法工作,让公民法治素养和社会治理法治化水平显著提升,形成全社会尊法学法守法用法的良好氛围。推动全社会形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境。



富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



德

中宣部宣教局 中国文明网